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Staub kann frei in den Fangtrichter fallen. Dieser Abklopfvorgang 
wiederholt eich einige Male hintereinander, wodurch eine gute Reini- 
g u g  erzielt wird. K u n  nachdem die Abklopfperiode beendet ist, 
offnet sich die Klappe im Stutzen wieder automatisch, so daB die 
Abteilung wieder betriebsbereit ist. Bei aus mehreren Zylindern be- 
stehenden Anlagen werden die Abklopfdaumen fur alle Apparate auf 
einer gemeinsehaftlichen Welle angeordnet, und zwar so, daB die 
Abreinigung der  einzelnen Apparate hintereinander erfolgt. Da stets 
die anderen Apparate im Betrieb bleiben, tritt eine Unterbrechung 
der Filtrierung nicht ein. Der im Fangraum gesammelte Staub kann 
aus diesem direkt abgesackt oder durch eine Schnecke weitergefiihrt 
aerden.  

Die Staubsammelschnecken, 
die namentlich bei umfangreichen Anlagen Verwendung finden, wer- 
den zwischen den Maschinen und den Piltern eingebaut. Sie werden 
in moglichst gerader Richtung geflihrt, so dall sie gewissermal3en 
als Hauptstrang gelten, an den die zu aspirierenden Maschinen durch 
k u n e  Zwischenleitungen von beiden Seiten au8 leicht angeschlossen 
werden k0nne.n. Man vermeidet auf diese Weise ein weitverzweigtds, 
kostspieliges und raumverschwendendes Rohrnetz. Durch angebrachle 
Regulierklappen ist man in der Lage, bei den Staubsammelschnecken 
eine gleichmiii3ige Entliiftung slmtlicher angeschlossenen Maschinen 
zu erreichen. Im Vergleich zu den Zwischenleitungen erhalten diese 
Sammelkaniile verhaltnismiil3ig grol3e Querschnitte, so daB in ihnen 
eine geringere Luftgeschwindigkeit herrscht, wobei sich schon ein 
groDer Teil des in der Luft enthaltenen Staubes hier ablagert und 
die Filter bedeutend entlastet werden. Infolge der eigenartigen 
Form der Kanale lagert sich der abgeschiedene Staub auf dem 
schmalen Grunde ab, von wo er dauernd durch die  daselbst befind- 
lichen Schnecken weiterbefordert und entfernt wird. Diese Staub- 
sammelschnecken werden mit H o b  und Eisentrogen angefertigt. 

In Fallen, wo der Staub sich nicht im trockenen Zustande nieder- 
schlagen lut, wed die Staubluft eine zu hohe Temperatur hat oder 
zuviel Wasser- oder Suredampfe enthalt, kommen mit Erfolg V a -  
k u u m a p p a r a t e  r n i t  S e p a r a t o r  zur Anwendung. Diese 
Apparate bestehen aus einem kriiftigen, schmiedeeiiernen Gehause, 
in welches ein Fliigelwerk eingebaut ist, das die Staubluft ansaugt. 
Sobald der zu entstaubende Luftstrom in den Saugraum getreten ist, 
wird er von einem sehr feinen Wasserregen, den ein Rotations- 
karper erzeugt, in senkrechter Richtung derg-talt getroffen, daB 
jedes Staubteilchen gleichsam vom Wasser eingehullt ist. Dieses 
Gemisch von Wasser, Staub und Luft prallt nun, abgelenkt von seinpr 
Richtung, gegen die Schaufeln des erwahnten Fliigelwerkes. Diese 
sctileudern es in den Separator, wo es gegen schraggestellte Klappen 
prallt. Hierdurch wird im Verein mit einer Umlenkung des  Luft- 
stromes um etwa 160° im Separator bewirkt, daf3 sich die rnit Wasser 
beschwerten Staubteilchen niederschlagen, um dann als Triibe aus 
dem Auslaufstutzen zu laufen, der sich am Boden des Separators be- 
findet. Von hier aus kann die Triibe in ein Klarbecken geleitet wer- 
den. Die nunmehr vollstandig gereinigte Luft entweicht oben aus 
dem Separator ins Freie. 

Der Wasserbedarf ist verhlltnismiiDig gering und kann der jeweils 
nisdenuschlagenden Staubmenge von Hand angepallt werden. Um 
Wasser zu sparen, ist man in der Lage, aus dem Kliirbassin zuriick- 
gepumptes Wasser zu verwenden. Eine Verstopfung durch rnit e- 
rissene Schlammteile ist dabei ausgeschlossen. Die Klappen des ge- 
parators Mnnen von auBen durch Hebel in Kulissenfiihrung einge- 
stellt werden. 

Wenn schon bei Dampf- und Wasseranlagen grollter Wert auf 
gute Ausgestaltung und Durchbildung der Rohrleitungen zu legen ist, 
so ist ein gut und richtig konstruiertes und pehlich sauber ausge- 
filhrtes Rohrnetz fiir Entstaubungs-, Luftungs- und Akaugeanlagen 
Grundbedingung. .Ein zufriedenstellendes Arbeiten hiingt von der 
fehlerfreien Bauart und Montage der Rohrwege direkt ab und schon 
ein geringes Versehen kann zum Versagen der Anlage und zu hohem 
Kraftverbrauch IUhren. Smd z. B. die Abmessungen der Absauge- 
anlagen zu grof3 gewlhlt, so ergibt sich in den betreffenden Apparaten 
eine geringere Luftgeschwindigkeit als in dem Absaugrohr. Wenn 
andererseits die Querschnitte der Apparate zu klein sind, so ent- 
stet- en infolge der grofieren Luftgeschwindigkeiten Wirbelbildungen 
und Stauungen. Die Windgeschwindigkeit in den Rohren betragt 
15-25 mlsek. Bei einer so groDen Geschwindigkeil darf der Wind 
nicht durch rechtwinklige Knie- oder T-Stiicke in eine andere Rich- 
tung geleitet werden, da diese Hindernisse fOr den Wind bilden und 
die Leistung des Luftforderers nicht 0011 zur Geltung kommen lassen. 
Der Dbergang des Rohree in eine andere Richtung muB durch einen 
groBen, moglichst schlank verlaufenden Bogen erfolgen. Ableitungen 
vom Hauptrohr sind zunachst unter moglichst kleinem Winkel a h  
schrlge Stutzen anzusetzen, alsdann. ist der Obergang in die neue 
Richtung durch einen grof3en Bogen zu vermitteln. [A. 208.1 

S t a u b s a m m e 1 s c h n e c k e nl 

Der jetzige Stand de! Bestimmung der Brom- 
zahl der Ole und Fette. 

Von Prof. Dr. WILHELM VAUBEL in Darmstadt. 
(Nngeg. lap. 1822.) 

Die immer zunehmende Verteuerung des Jods zwingt bei e i n a  
grbi3ercn Anzahl von analytischen Methoden auf Ersatz zu sinnen, 

Dies gilt insbesondere ftir die so hlufig ausgefIihrten Bestimmnngen 
der Jodurhl der 81e und Pette. bei denen vielfach noch besondere 
Busgaben fiir d a m  notwendige L6sungsmittel hinzukommen. Da die 
von mir schon vor liinnerer Zeit I) vorgeschlagene und seit dieser Z .it 
ununterbrovhen benutzte Methode der Bestimmung der Bromzahl ds?r 
ole und Fette erheblich billiger und im allgemeinen rascher ausfiihr- 
bar ist, mbchte ich sie hier nochmals empfehlen. 

Der jetzige Stand der Ausfiihrunq ist folgender: 1-2 g 01 oder 
Fett werden in etwa 60 ccm Tetrachlorkoblenstoff gelost und in eine 
Stbpselflascbe von etwa I 1  Inhalt gebracht. Man fiigt etwa 200 bis 
300 ccm ftinfprozentige Schwefelstiure hinzu. Hierauf I a t  man unter 
fitterem Umlichiitteln eine eingestellte Lbsung von Natriumbromid- 
Bromat zu, die durch Eintragen von 220 g Brom in eiue heiBe L6sung 
von 130 g Natriumbydroxyd in 4 1 Wasser erhalten wird. Naturlich 
kann man auch von Kaliumbromid und Kaliumbromat ausgehen, von 
denen dann 400 oder 82,tig auf 4 1 zu verwenden waren. Die Ein- 
stellung kann mit Hilfe von Jodkalium und Thiosulfat erfolgen. 

Von der Bromid-Bromat.ljsung gibt man, falls zunxchst die Fest- 
stellting dei primlren tlromziihl gewiinscht wird, soviel hinzu, bis ftir 
einige Minuten bleibende Bromreaktion, kenntlich an der Gelbflrbung, 
vorhaoden ist. Diese Bestimmung liefert keine ganz genauen, aber 
immerhio braurhbaren Werte. 

AIsdlrnn gibt man, immer unter 6fterem Umschiitteln, weiter 
BromlUlsung hinzu, bis starke Gelbfarbung deutlichen UberachuB anzeigt. 
Man IlBt  unter zeitweiligem Umscbtitteln '/,-'/* Stunde stehen und 
titriert hierauf den BromiiberschuS mit I{isullitlbsung zuriick (etwa 
50 g pro Liter). Diese L6sung wird regelm&f3ig auf die Bromid-Hromat- 
LBsung eingesteflt, d a  der Titer sich langsam Udert ,  aber llngst nicht 
in dem MaUe wie bei einer Rewbhnlichen Sulfitl6sung aus Na,SO,. 

Man gibt von der IjisulfitlCisung unter 6fterem Umschtittein all- 
mlhlich zu, bis die Bromfarbung scbwach geworden ist. Alsdnnn 
Higt man ein ganz kleines Kornchen Jodkalium zt~. Jod wird frei, 
wird aber hierbei m i s t  noch nicht sichtbar, da sich farbloses Bromjod 
bildet. Weiteres vorsichtiges Zugehen von Bisulfitltlsung ruft zurltichst 
ein Schwlcherwerden der Gdbfarbung hervor, zuletzt wird die L6sung 
farblos, bis sich d Inn mrhr  oder weniger pl6tzlich Viadettfarbung zeigt. 
Man fiigt wieder Bisulfitlbsung hinzu bis zum Verschwinden der .lo& 
farbung. Bei sehr stark gefarbten &en muB eventuell Jodkaliumst&ke- 
papier verwendrt werden. 

Nacb Feststellung des Endpunktes gibt man von neuem 5 ccm 
Bromid-Bromatlbsung hinzu und stellt auf diese die Bisulfitl6sung ein. 
Nach entsprechender Umrechnung ei halt man so die sekundl1.e Brom- 
zabl, die der Jodrahl entspricht. Die Werte fiir die Bromzahlen werden 
also als Jodzahlen angegeben, da diese Konstanten nun einmai all- 
gemein eingettihrt sind. 

Kleinere Feblerquellen hat dime Methode mit den direMen Me- 
thoden der Bestimmung der Jodzahl gemein. lrnmerhin sind sie SO- 
weit herabgedrtickt, daf3 eine fiir die Praxis hinreicbende Genauigkeit 
rrm6glicbt wird. Auf hei den Bromierungen in1 geringen Umfange 
stat tfindende Substitutionserscheinungen bei Gegenwart von Halogen- 
wasserstoffduren babe ich schon friiher hingewiesenB). Ebenso haben 
Meigen  und W i n o g r a d o f f 3 )  solche sowie Anlagerung von Halogen- 
wHsserstofP an die doppelt gebundenen Kohlenstoffatome der Fett- 
sauren beobachtet. Diese Fehler ktinn man auf ein geringes MaS 
berabdrficken durch mbglicbst gleichartiges Arbeiteri, Verwenduw 
von geringen Mengen Salzsiiure (etwa zur Ansherung 0,5O/,), da, wo 
es angebracbt ist, oder wie oben vorgescblagen durch Zusatz von 
SchwefelsBure. Essigslure, die ich z. B. bei der Bestimmung des 
Terpentinbls benutzte, kommt bei der oben beschriebenen Methode 
nicbt in Frage, da sie nicht gcniigend Brom frei mncbt. Selbst wenn 
man eine LBsung von twomid und unterbromigsaurem Salz benuht, 
wtirde ihre Veiwendbarkeit beeintrlchtigt sein. 

Natiirlich kann man den BromiiberschuB nach Zusatz von vie1 
Jodkalium auch mit Thiosulfat zuriicktitriei en, h l t te  dann aber wieder 
den Verbrauch eines sehr teuren Materids. Das freie Brom mit Thio- 
sulfat direkt zuriickzutitrieren geht nicht, da sich selhstverstjjndlich 
eine Reihe von verschiedenen Oxydationsprodukten bildet, also die 
Reaktion nicht in einer Richtung .verlluft. 

Die gleiche Methode dient zur Bestimmung von Harzen, Kaut- 
schuk usw. Bei der Bromierung von Phenol, Anilin usw., also bei 
im wesentlichen Substitutionen betreffenden Bromaufnahmen wird 
anders verfahren. Vpl. hierzu mein Buch fiber a,Quantitative Bestim- 
mungsmethoden organischer Verbindungen". [A. 228.1 

Nacheehrift zu dem Aufsatz 

Neue Arzneimittel 
(diese Zeitschrift 35, 635 [1922D. Wie mir die Firma Rbhringer in 
Nieder-Inpelheim mitteilt, ist ihr C a d e c h o l  keine Verbindung des 
Camphers mit Choleinslure, sondern .Ca m p b e r c h  ol e i  n sB ure". Was 
meine Redewendung, ,,Cadecho1 ist angeblich", anbetrifft, so mljclite 
ich zur Vermeidung von irrigen Ansicbten und Auslegungen bemerken, 
daD damit die Zusammensetzung des Cadechols nicht in ZweifeI ge- 
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